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1. Γεμικά 
 
 Ὁ Ἀουιεπίρκξπξπ Χούραμθξπ ἐκ Μαδύςχμ, ρςὸ μικοό ςξσ θεχοηςικό μᾶπ 
παοέδχρε ςὴμ κας’αὐςὸμ κλίμακα ςξῦ δεσςέοξσ ἤυξσ [2, ρ. 31], ρὲ μξοτὴ ἀκεοαίχμ 
ςμημάςχμ, υχοὶπ μὰ μᾶπ δώρει παοάλληλα καὶ ςὴμ ἀμςίρςξιυη κλίμακα μὲ μξοτὴ 
λόγχμ/κλαρμάςχμ ςὴμ ὁπξῖα «ρσγκέοαρε». Μαζὶ μὲ ςὸ γεγξμὸπ ὅςι ςὰ ἀκέοαια 
ςμήμαςα ςξῦ Χοσράμθξσ δὲμ ἀμςιρςξιυξῦμ ἀκοιβῶπ ρςὰ γμχρςά μαπ μόοια [3, 4], ἡ 
κλίμακα ςξῦ β’ ἤυξσ ςξῦ Χοσράμθξσ παοαμέμει γοίτξπ ὡπ ποὸπ ςὴμ ἀκοίβεια ςηπ. 

 
2. Ἡ κλίμακα τοῦ Χρυσάμθου ἀπὸ τὸ μικρὸ θεωρητικό 

 
 Ἡ κλίμακα ςξῦ Χοσράμθξσ ςξῦ δεσςέοξσ ἤυξσ δίμεςαι ρςὴμ εἰκόμα 1 [2, ρ. 31]. 
 

 
 
Δἰκόμα 1. Κλίμακα ςξῦ Δεσςέοξσ Ἤυξσ ςξῦ Χοσράμθξσ. 
 
 Σςὸ παοελθὸμ ἔυξσμ γίμει πξλλὲπ ρσζηςήρειπ καὶ διαλένειπ γύοχ ἀπὸ ςὴμ κλίμακα 
ςξῦ δεσςέοξσ ἤυξσ ςξῦ Χοσράμθξσ, π.υ. [7], [8].  
 Ἡ κλίμακα αὐςὴ ἀπξςελεῖςαι ἀπὸ δύξ ὅμξια ςεςοάυξοδα 7-12-7 (ἄθοξιρμα 26), 
διαζεσγμέμα καςά ςόμξ μείζξμα 12, με ρσμξλικὸ ἄθοξιρμα ςμημάςχμ 64. Ἀλλιῶπ 
μπξοξῦμε μὰ ςὴμ δξῦμε ὡπ ἀπξςελξύμεμη ἀπὸ ρσμημμέμα ςοίυξοδα 7-12. 
 Ὑπάουξσμ ςέρρεοα ζηςήμαςα μὲ αὐςὴμ ςὴμ κλίμακα: 
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- Δεμ μᾶπ ἔυει παοαδώρει ὁ Χούραμθξπ ςὴμ ἀμςίρςξιυη ἀρσγκέοαρςη κλίμακα ἀπὸ 
ςὴμ ὁπξία ρσμπέοαμε (ρσγκέοαρε) ςὴμ κλίμακα ςῆπ εἰκόμαπ 1, ξὔςε ἐπίρηπ 
ὁςιδήπξςε ρυεςικξὺπ ἀοιθμηςικξὺπ ὑπξλξγιρμξύπ. 

- Τὰ ἀκέοαια ςμήμαςα ςξῦ Χοσράμθξσ δὲμ ἀμςιρςξιυξῦμ ἀκοιβῶπ ρςὰ γμχρςά μαπ 
μόοια, ὅπχπ ἐνάγεςαι ἀπὸ ςὴμ ρύγκοιρη ςῆπ διαςξμικῆπ ςξῦ Χοσράμθξσ 
(ἀρσγκέοαρςη-ρσγκεοαρμέμη), δέπ [3, 4, 5]. 

- Τό 7 ςξῦ Χοσράμθξσ, ρςὴμ διαςξμικὴ κλίμακα εἴδαμε ὅςι εἶμαι ρςὴμ ξὐρία 8 ρςά 
68 (9 ρςά 72), δέπ [3, 4, 5], ὁπόςε ἡ κλίμακα ςῆπ εἰκόμαπ 1 εἶμαι ὑπὸ 
ἀμτιρβήςηρη. 

- Ἡ κλίμακα αὐςὴ, ἔυει ςὰ ςεςοάυξοδα 7-12-7 μὲ ἄθοξιρμα 26 (ἀμςί 28) καὶ ἔυει 
ρσμξλικὸ ἄθοξιρμα 64 καὶ ὄυι 68 πξὺ μᾶπ ἔυει ρσμηθίρει ὁ Χούραμθξπ. 

 
Αὐςὰ ςὰ ζηςήμαςα θὰ ποξρπαθήρει μὰ λύρει ςὸ παοὸμ ἄοθοξ. 
 
 
 
 

3. Ἡ κλίμακα τοῦ Χρυσάμθου σύμφωμα μὲ τὴμ μέθοδό μας 
 
 Ἡ μξμαδικὴ ἀρσγκέοαρςη κλίμακα πξὺ μᾶπ δίμει ὁ Χούραμθξπ, [6, ρ. 26-28] εἶμαι ἡ 
ςξῦ διαςξμικξῦ γέμξσπ: 
 
Νη - 9/8 - Πα - 12/11 - Βξσ - 88/81 - Γα - 9/8 - Δι - 9/8 - Κε - 12/11 – Ζχ' - 88/81 - Νη', 
 
καὶ ρὲ ρυεςικὰ μήκη υξοδῶμ: 
 
Νη Πα Βξσ Γα Δι Κε Ζχ' Νη' 
1  8/9 22/27 3/4 2/3 16/27 44/81 1/2 
 
ἢ ἰρξδύμαμα, 
 
Νη Πα Βξσ Γα Δι Κε Ζχ'  Νη' 
1  8/9 4/5*55/54 3/4 2/3 16/27 8/15*55/54 1/2 
 
ὅπξσ: 55/54 = 10/9 : 12/11 = 16/15 x 25/24 : 12/11. 
 
 
 
 Σύμτχμα μὲ ςὴμ μέθξδό μαπ «Μέθοδος Δημιουργίας Κλιμάκων», [1], καὶ 
υοηριμξπξιώμςαπ ὡπ βάρη ςὴμ ἀμχςέοχ (ἀρσγκέοαρςη) διαςξμικὴ κλίμακα ςξῦ 
Χοσράμθξσ, δημιξσογήραμε ςὴμ ἐνῆπ κλίμακα ςξῦ δεσςέοξσ ἤυξσ: 
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Κλίμακα ςξῦ Δεσςέοξσ Ἤυξσ καςὰ ςὸμ Χούραμθξ, ρύμτωμα μὲ ςὴμ μέθξδό μαπ [1]: 
 
 
Νη– 88/81 -Πα– 2187/1936 -Βξσ– 88/81 -Γα- 9/8 - Δι– 88/81 –Κε– 2187/1936 – Εω’– 88/81 - Νη' 
 
ἢ  
 
88/81  2187/1936    88/81 9/8 88/81     2187/1936    88/81 
 
καὶ ρὲ ρυεςικὰ μήκη υξοδῶμ: 
 
Νη Πα  Βξσ Γα  Δι Κε Ζχ' Νη' 
1    81/88  22/27   3/4    2/3  27/44  44/81   1/2   
 
 
 Ὁ ρσγκεοαρμὸπ ςῆπ κλίμακαπ αὐςῆπ ρύμτχμα μὲ ςὴμ μέθξδξ ρσγκεοαρμξῦ [3] δίμει: 
 
1. Σσγκεοαρμόπ 68 μξοίχμ: 
 
8 - 12 - 8  - 12 -  8 - 12 - 8   (μὲ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ Φ= 3.5085e-005) 
 

Νη – 8 - Πα – 12 - Βξσ – 8 - Γα - 12 - Δι – 8 – Κε – 12 - Εω' – 8 - Νη' 
 
 Ἡ ὁμξιόςηςα μὲ ςὴμ κλίμακα ςῆπ εἰκόμαπ 1 εἶμαι ποξταμήπ. Ἐπιπλέξμ ἐκεῖ πξὺ ὁ 
Χούραμθξπ ἔυει 7 (ποβλ. εἰκόμα 1), ἡ κλίμακά μαπ δίμει 8 (πξὺ εἶμαι καὶ ἡ ρωρςὴ 
ἀμςιρςξίυιρη (ςξῦ Χοσράμθειξσ διαςξμικξῦ 7) ρέ 68 μόοια ὡπ ποξείπαμε, [4]). 
 
2. Σσγκεοαρμόπ 72 μξοίχμ: 
 
9 - 12 - 9  - 12 -  9 - 12 - 9   (μὲ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ 1.7659e-004) 
 
3. Σσγκεοαρμόπ 1200 μξοίχμ: 
 
143 - 212 - 143  - 204 -  143 - 212 - 143   (μὲ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ 1.1642e-006) 
 
Καὶ υάοιμ πληοόςηςαπ ξἱ ρσγκεοαρμξὶ γιά 66 καί 53 μόοια ἔυξσμ ὡπ ἐνῆπ: 
 
Σσγκεοαρμόπ 66 μξοίχμ: 
 
8 - 12 - 8  - 10 -  8 - 12 - 8   (μὲ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ 2.5302e-004) 
 
Σσγκεοαρμόπ 53 μξοίχμ: 
 
6 - 10 - 6 - 9 - 6 - 10 - 6  (μὲ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ 2.9461e-004) 
 
 Καςάλξγξπ μὲ ρσγκεοαρμξὺπ ςῆπ κλίμακαπ μέυοι 100 μόοια δίμεςαι ρςὸ παοάοςημα 
ςξῦ παοόμςξπ ἄοθοξσ, βάρει ςῆπ μεθόδξσ [3]. 
 
Θεωοξῦμε, ὅςι ἡ ἀρσγκέοαρςη κλίμακα (88/81 2187/1936 88/81 9/8 88/81 2187/1936 
88/81) καὶ ἡ ρσγκεοαρμέμη κλίμακα ρςά 68 (8 12 8 12 8 12 8) πξὺ δημιξσογήραμε ρὲ 
αὐςὴμ ςὴμ ἐμόςηςα, ἀμςιποξρωπεύξσμ κας’ ἀκοίβεια ςὴμ κλίμακα ςξῦ Χοσράμθξσ 
ρςὸμ Δεύςεοξ Ἤυξ (ποβλ. κλίμακα εἰκόμαπ 1). 
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 Σσμεπῶπ αὐςὴ ἡ κλίμακα ἀρσγκέοαρςη-ρσγκεοαρμέμη λύμει ςὰ ποξαματεοθέμςα 
ζηςήμαςα ςῆπ κλίμακαπ ςξῦ Χοσράμθξσ, ποβλ. εἰκόμα 1. 
 

- Τό 7 ἔυει γίμει 8 (68) ςὸ ὁπξῖξ εἶμαι καὶ ςὸ ρχρςό, βλέπε [4], καςόπιμ 
ρσγκεοαρμξῦ [3]. 

- Τὰ ςεςοάυξοδα ςώοα ἔυξσμ ἄθοξιρμα 28 (68), καὶ ἡ κλίμακα ἔυει ρσμξλικὸ 
ἄθοξιρμα 68. 

- Ὑπάουει πλέξμ ἀρσγκέοαρςη κλίμακα ποξρεγγίζξσρα ςὴμ κλίμακα ςξῦ β’ ἤυξσ 
καςὰ ςὸμ Χούραμθξ.  

 
 Νὰ ρημειχθεῖ ὅςι ξἱ κλίμακεπ 8-12... (68) ἢ 9-12... (72) ἔυξσμ ἀματεοθεῖ ρςὸ 
παοελθόμ [7], ἀλλὰ ἡ δική μαπ ρσμειρτξοὰ εἶμαι ὅςι δημιξσογήραμε (δὲμ ἔυξσμε 
ὑπ’ὅφιμ παοόμξια ἐογαρία) ςὴμ ἀρσγκέοαρςη κλίμακα ἀπὸ ςὴμ ὁπξῖα ποξήλθαμ ξἱ 
ἀμχςέοχ ρσγκεοαρμέμεπ. 
 
 

Ἐπίλογος 
 
 Σύμτχμα μὲ ςὸ γεγξμὸπ ὅςι δὲμ ἔυει ἔοθει ρςὴμ ἀμςίληφή μαπ ἄλλη παοόμξια 
ἐογαρία ρςὴμ κλίμακα ςξῦ Β’ ἤυξσ ςξῦ Χοσράμθξσ πξὺ μὰ δίμει ςὴμ ἀρσγκέοαρςη 
κλίμακα, ρὲ αὐςὸ ςὸ ἄοθοξ ρσμειρτέοαμε ρςὴμ Ψαλςικὴ Τέυμη ςὰ ἐνῆπ: 
 

1. Δημιξσογήραμε ςὴμ «καςὰ Χούραμθξ» ἀρσγκέοαρςη κλίμακα ςξῦ Β’ ἤυξσ 
ρύμτχμα μὲ ςὴμ μέθξδό μαπ [1] βαριζόμεμξι ρςὴμ ἀρσγκέοαρςη διαςξμικὴ ςξῦ 
Χοσράμθξσ. 

2. Ἡ ἀμςίρςξιυη ρσγκεοαρμέμη κλίμακα ἔλσρε ςὰ διάτξοα ζηςήμαςα πξὺ 
ποξέκσπςαμ ἀπὸ ςὴμ «γοιτώδη» κλίμακα ςξῦ Χοσράμθξσ πξὺ μᾶπ παοέδχρε 
ρςὸ μικοὸ θεχοηςικό ςξσ (εἰκόμα 1). 

 
 Τοόπξμ ςιμὰ θὰ λέγαμε ὅςι ἡ ἐογαρία μαπ αὐςὴ «ρσμπληοώμει» καὶ 
«ςεκμηοιώμει» ςὴμ διδαρκαλία ςξῦ Χοσράμθξσ ρςὴμ κλίμακα ςξῦ δεσςέοξσ ἤυξσ. 
 
 

 
 
 

Τέλξπ καὶ ςῷ Θεῷ δόνα. 
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Παράρτημα 
 

1. Λίρςα μὲ ρσγκεοαρμξὺπ μέυοι 100 μόοια ςῆπ κλίμακαπ, ρύμτχμα μὲ ςὴμ μέθξδξ [3]: 

 
88/81  2187/1936    88/81 9/8 88/81     2187/1936    88/81 

Ἡ ἀμςίρςξιυη ρσγκεοαρμέμη κλίμακα γιὰ ὁπξιξδήπξςε Ν δίμεςαι ὡπ ἐνῆπ (t, ςὸ 
ρσγκεοαρμέμξ διάμσρμα): 

t(3)  t(1)  t(3) – t(2) - t(3)  t(1)  t(3) 

Ἡ λίρςα εἶμαι ςανιμξμημέμη ἀμάλξγα μὲ ςὴμ ἀκοίβεια ρσγκεοαρμξῦ γιὰ διατξοεςικό 
Ν.  
 
1.   N =   92, t = [ 16  16  11 ], Phi = 1.4409e-005 

2.   N =   75, t = [ 13  13   9 ], Phi = 1.5381e-005 

3.   N =   84, t = [ 15  14  10 ], Phi = 1.6025e-005 

4.   N =   91, t = [ 16  15  11 ], Phi = 1.9523e-005 

5.   N =   58, t = [ 10  10   7 ], Phi = 2.1209e-005 

6.   N =   99, t = [ 17  17  12 ], Phi = 2.9123e-005 

7.   N =   67, t = [ 12  11   8 ], Phi = 3.2892e-005 

8.   N =   17, t = [ 3  3  2    ], Phi = 3.5085e-005 

9.   N =   34, t = [ 6  6  4    ], Phi = 3.5085e-005 

10.  N =   51, t = [ 9  9  6    ], Phi = 3.5085e-005 

11.  N =   68, t = [ 12  12   8 ], Phi = 3.5085e-005 

12.  N =   85, t = [ 15  15  10 ], Phi = 3.5085e-005 

13.  N =   94, t = [ 17  16  11 ], Phi = 4.5370e-005 

14.  N =   41, t = [ 7  7  5    ], Phi = 4.5467e-005 

15.  N =   82, t = [ 14  14  10 ], Phi = 4.5467e-005 

16.  N =   74, t = [ 13  12   9 ], Phi = 4.5949e-005 

17.  N =   98, t = [ 17  16  12 ], Phi = 5.2612e-005 

18.  N =   77, t = [ 14  13   9 ], Phi = 6.0715e-005 

19.  N =   50, t = [ 9  8  6    ], Phi = 8.0817e-005 

20.  N =  100, t = [ 18  16  12 ], Phi = 8.0817e-005 

21.  N =   65, t = [ 11  11   8 ], Phi = 8.1945e-005 

22.  N =   95, t = [ 17  17  11 ], Phi = 9.3949e-005 

23.  N =   60, t = [ 11  10   7 ], Phi = 9.4254e-005 

24.  N =   81, t = [ 14  13  10 ], Phi = 9.9159e-005 

25.  N =   89, t = [ 15  15  11 ], Phi = 1.0345e-004 

26.  N =   93, t = [ 17  15  11 ], Phi = 1.0793e-004 

27.  N =   57, t = [ 10   9   7 ], Phi = 1.1116e-004 

28.  N =   78, t = [ 14  14   9 ], Phi = 1.1186e-004 

29.  N =   87, t = [ 16  15  10 ], Phi = 1.3202e-004 

30.  N =   83, t = [ 15  13  10 ], Phi = 1.3732e-004 

31.  N =   61, t = [ 11  11   7 ], Phi = 1.4337e-004 

32.  N =   90, t = [ 16  14  11 ], Phi = 1.4461e-004 

33.  N =   88, t = [ 15  14  11 ], Phi = 1.7357e-004 

34.  N =   76, t = [ 14  12   9 ], Phi = 1.7604e-004 

35.  N =   24, t = [ 4  4  3    ], Phi = 1.7659e-004 

36.  N =   48, t = [ 8  8  6    ], Phi = 1.7659e-004 

37.  N =   72, t = [ 12  12   9 ], Phi = 1.7659e-004 

38.  N =   96, t = [ 16  16  12 ], Phi = 1.7659e-004 

39.  N =   97, t = [ 17  15  12 ], Phi = 1.7985e-004 

40.  N =   43, t = [ 8  7  5    ], Phi = 1.8326e-004 
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41.  N =   86, t = [ 16  14  10 ], Phi = 1.8326e-004 

42.  N =   70, t = [ 13  12   8 ], Phi = 1.8430e-004 

43.  N =   64, t = [ 11  10   8 ], Phi = 1.9905e-004 

44.  N =   44, t = [ 8  8  5    ], Phi = 2.1007e-004 

45.  N =   33, t = [ 6  5  4    ], Phi = 2.5302e-004 

46.  N =   66, t = [ 12  10   8 ], Phi = 2.5302e-004 

47.  N =   73, t = [ 13  11   9 ], Phi = 2.5934e-004 

48.  N =   71, t = [ 13  13   8 ], Phi = 2.7847e-004 

49.  N =   79, t = [ 13  13  10 ], Phi = 2.8500e-004 

50.  N =   69, t = [ 13  11   8 ], Phi = 2.9083e-004 

51.  N =   53, t = [ 10   9   6 ], Phi = 2.9461e-004 

52.  N =   80, t = [ 15  14   9 ], Phi = 2.9599e-004 

53.  N =   40, t = [ 7  6  5    ], Phi = 3.0588e-004 

54.  N =   59, t = [ 11   9   7 ], Phi = 3.2144e-004 

55.  N =   55, t = [ 9  9  7    ], Phi = 3.4094e-004 

56.  N =   27, t = [ 5  5  3    ], Phi = 4.1190e-004 

57.  N =   54, t = [ 10  10   6 ], Phi = 4.1190e-004 

58.  N =   63, t = [ 12  11   7 ], Phi = 4.3926e-004 

59.  N =   47, t = [ 8  7  6    ], Phi = 4.5201e-004 

60.  N =   31, t = [ 5  5  4    ], Phi = 5.0718e-004 

61.  N =   62, t = [ 10  10   8 ], Phi = 5.0718e-004 

62.  N =   56, t = [ 10   8   7 ], Phi = 5.1303e-004 

63.  N =   26, t = [ 5  4  3    ], Phi = 5.3025e-004 

64.  N =   52, t = [ 10   8   6 ], Phi = 5.3025e-004 

65.  N =   49, t = [ 9  7  6    ], Phi = 5.3093e-004 

66.  N =   36, t = [ 7  6  4    ], Phi = 5.9659e-004 

67.  N =   42, t = [ 8  6  5    ], Phi = 7.0201e-004 

68.  N =   37, t = [ 7  7  4    ], Phi = 7.4435e-004 

69.  N =   46, t = [ 9  8  5    ], Phi = 7.6277e-004 

70.  N =   38, t = [ 6  6  5    ], Phi = 8.0798e-004 

71.  N =   45, t = [ 9  7  5    ], Phi = 1.0119e-003 

72.  N =   23, t = [ 4  3  3    ], Phi = 1.1966e-003 

73.  N =   39, t = [ 7  5  5    ], Phi = 1.2140e-003 

74.  N =   35, t = [ 7  5  4    ], Phi = 1.2264e-003 

75.  N =   30, t = [ 5  4  4    ], Phi = 1.3302e-003 

76.  N =   16, t = [ 3  2  2    ], Phi = 1.4236e-003 

77.  N =   32, t = [ 6  4  4    ], Phi = 1.4236e-003 

78.  N =   29, t = [ 6  5  3    ], Phi = 1.7934e-003 

79.  N =   19, t = [ 4  3  2    ], Phi = 2.0560e-003 

80.  N =   10, t = [ 2  2  1    ], Phi = 2.1454e-003 

81.  N =   20, t = [ 4  4  2    ], Phi = 2.1454e-003 

82.  N =   25, t = [ 5  3  3    ], Phi = 2.1904e-003 

83.  N =   28, t = [ 6  4  3    ], Phi = 2.6433e-003 

84.  N =    7, t = [ 1  1  1    ], Phi = 2.9927e-003 

85.  N =   14, t = [ 2  2  2    ], Phi = 2.9927e-003 

86.  N =   21, t = [ 3  3  3    ], Phi = 2.9927e-003 

87.  N =    9, t = [ 2  1  1    ], Phi = 4.9017e-003 

88.  N =   18, t = [ 4  2  2    ], Phi = 4.9017e-003 

89.  N =   22, t = [ 5  4  2    ], Phi = 5.2722e-003 

90.  N =   12, t = [ 3  2  1    ], Phi = 1.0007e-002 

91.  N =   13, t = [ 3  3  1    ], Phi = 1.0195e-002 

92.  N =   15, t = [ 4  3  1    ], Phi = 1.7453e-002 

93.  N =   11, t = [ 3  1  1    ], Phi = 1.7729e-002 

 


